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Mandarddruck: atm = 101300 Pa = 760 Torr
“-l.m.!.rrlflwnpr‘r.ulur 298 K = 25°C
Logarithmen log, x = log, x log, b

Volumen einer Kugel' V = 4/3 nre

Dichte: p=m/ Vv

Abkirzungen, englische Ausdriicke:

$ = solid = feste Phase

I = liquid = flissige Phase

g = gaseous = gasférmige Phase

comb = combustion = Verbrennung

vap = vaporization = Verdampfen = () — (g)
fus = fusion = Schmelzen = (s) — (1)

sub = sublimation = Sublimation (s) — (@)
Lésung einer quadratischen Gleichung (a-b-c-Formel, Mitternachtsformel):

—-b++/b* -4ac
ax® +bx+c = x.,,=T
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« Esgibt fur jede Frage nur gine _
« Bitte kreuzen Sie diese Antwort in e
« Richtige Antwort 3 Punkte, keine

« Sollte nach Aufsummierung aller Punkte
resultieren, so erhalten Sie fir die gesamt

« Fihren Sie etwaige Berechnungen auf der .

1.1 Welche Aussage aus dem Bereich der Thermod

[J a) Die Temperatur und der Druck sind int

[ b) Innere Energie, Enthalpie, Gibbs'sche Enth P

[J < Die spezifische Warmekapazitat ist eine inten

[0 d)Warme und Arbeit sind keine Zustandsf
m’ e) Das Volumen ist eine intensive GréRe.

1.2 Ein ideales Gas hat bei einer Temperatur von —20°C
Dichte von 3.00 g L™'. Das Gas besteht nur aus Stickstoff- /
atomen (M = 16 g mol ~'). Um welches Gas handelt es

von 14.6 kJ geleistet. Dabei lej
d gibt zudem 10.9 kJ in Form




1.5 Welche Aussage trifft vollkommen auf ejn geschlie

O a) kein Materie-, Warme- und Arbeitsaustausch,
3 H b) kein Materieaustausch,

1.6 Was beschreibt das Henry-Gesetz? .
(0 a) Die Léslichkeit von Wasser in einer 9asférmigen Phase,
[J b) Die Gefrlerpunktserniedrigung einer Flissigkeit durch Losen

O o pie Verteilung eines gelSsten Stoffes in zwei nichtmischbaren Fiije
X[ d) Die Léslichkeit eines Gases in einer Flissigkeit

[ e)Den Dampfdruck der reinen F '

Welche Bedeutung hat k?
[J a) Wahrscheinlichkeitskonstante
- K b) Boltzmann-Konstante
3. [J ¢ Helmholtz-Konstante
[ d) Bernoulli-Konstante
[0 e) Geschwindigkeitskonstante
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Berechnen Sie die reversible Volumenarbeit, die bei der
10° Pa gewonnen wird. Neon ist ein einatomiges, ideal

——

a) Der Prozess

Der Prozess wird adiabatisch gefihrt.




Aufgabe 3: Thermochemie und chemisches Gleichgewic
Distckstofftetroxid steht nach folgender Gleichung im Gleichg
N:0i (@) === 2NO:(g) '

Essd\dieﬁldchgmld\tshgedleserWM" ndarddn,
bestimmt werden.

Thermodynamische Daten der betelligten Komponenten:
NiOa (g): A, Hy =9.08 ki mot; S, =304.38 J mol K

NO: (@): A, Hl = 33.10 ki mol; S3,, =240.04 ) mol' K™ ¢,

a) Berechnen Sie die Enthalpieanderung AHy,der Reaktion bei

b) Berechnen Sie die Entropieanderung A, S\, der Reaktion bei 100°C! 3 —



ms&dienéhe.hderskhdieaergstergerbeﬁnden? FallsSreAufgabeb)nidltlasm
nehmen Sie 0.5 bar als Luftdruck an. . (5 Punkte)




2 (8 ZnSO4 (aq, € =0.01 molA) || H*
£ @720 = ~0.761 V; Aktivitatskoef

a) Wie heit die rechte Halbzelle des f

die Nernst-Gleichung fur die Zin
ible Zellspannung AE der galvanischen Zelle bei 25°C. |

p) Formulieren Sie die Redoxgleichung sowie

Berechnen Sie die revers
Sie dabei den Aktivitatskoeffizienten der Zinksulfat-Losung.

F o) Der Elektrolyt der rechten Halbzelle wird durch eine Lésung mit anderer Saurekonzentration

o ‘ausgetauscht. Die gemessene reversible Zellspannung betragt AE = 0.595 V. Berechnen Sie den
(5 Punkte)

pH-Wert dieser neuen Losung bei 25°C.




Aufgabe 6: Reaktionskinetik

Formaldehyd (FA) setzt sich mit
um, wobei die Reaktion jeweils

HCHO (FA) + H,0; (WP) — HCOOH
Die Konzentration der beiden Ausg

a) Formulieren Sie das allgemeine

b) Entwickeln Sie daraus das differenzielle und

einer Reaktionsdauer
Die Konzentration an Ameisensaure betragt nach __
% 0.086 mol L™'. Berechnen Sie die Geschwindigkeitskonstante der Reaktion.

Ergebnis auf 4 Nachkommastellen an und achten Sie auf die Einheit!
, -

d) NadlwaId!e{ Z:Jt slnan-‘D—G der Ausgangsstoffe urr}gesetzt? (3 Punkte)

1"




e) i;ur die T.emperaturabhéngigkeit der Reaktion wurden folgende Daten erhakten.
ie Aktwlerungsenergie E, der Reaktion mit Hilfe einer geeigneten graphischen

Arrhenius-Gleichung: k(T = &, .cxp[_ f_-;]
r

Tragen sie die dafir benotigen GroRen in die leeren Zeilen der Tabelle ein.

8/°c 50 - .
k /L mol”" min™' 0.058 0.084 0.119
Ao [ K \
E, }
AT
NEAENEREE
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